Povidani k prvni jarni sérii

Prvni jarni série je vénovana posloupnostem, o kterych se néco dozvis v tomto textu. Nejprve si
povime, co to vlastné posloupnost je a zminime nékteré zpusoby, jak ji zadat. Potom se zaméfime
na dva vyznamné typy posloupnosti.

Co je to posloupnost?

Posloupnosti rozumime nékolik (klidné i nekone¢né mnoho) ne nutné riznych redlnych cisel, kterd
jsou zadana v ur¢itém poradi. Cleny posloupnosti zna¢ime a1, a2, ..., an pro koneé¢nou posloupnost,
pro nekonec¢nou posloupnost a1, az, . . ., celou posloupnost pak {a;}?_;, pfipadné {a; }$2, coz nékdy
zkracujeme na {a;}.

Pokud neni uvedeno jinak, posloupnosti budeme myslet nekone¢nou posloupnost.

Jak Ize posloupnost zadat?

Posloupnost 1ze zadat riznymi zpusoby.

Jednim z nich je explicitni vyjadieni posloupnosti pomoci vzorce pro n-ty ¢len. Piikladem muze
byt posloupnost zadana pfedpisem a, = n2 pro n > 1, tj. {n? > 1- Tuto posloupnost tvoii cisla
1,4,9,16,... v tomto poradi.

Jinou moznosti je zadat posloupnost rekurentné. To znamend, ze (n + 1)-ty ¢len posloupnosti
vyjadiime pomoci nékterych z n predchozich ¢lenti. Abychom posloupnost takto mohli vyjadfit,
musime navic zadat pocatecni podminky, coz si ukdzeme na néasledujicim piikladu. Pfedchozi po-
sloupnost bychom rekurentné zadali vztahem an4+1 = an + 2n + 1 pro n > 1 s pocatecni pod-
minkou a; = 1. Asi nejznaméjsi rekurentné zadanou posloupnosti je Fibonacciho posloupnost
0,1,1,2,3,5,8,13,21,... V ni je kazdy ¢len sou¢tem ptredchozich dvou ¢leni, tedy

ap4+1 = an + An—1

pro n > 1, pfiéemz ag = 0 a a1 = 1. Jeji explicitni vyjadieni ndm toho naopak moc nefekne.’

Bézné se pouzivaji oba zpusoby a kazdy méa své vyhody a nevyhody. Za urcitych podminek
1ze oba zapisy mezi sebou prevadét. Obecné posloupnost nemusi jit vyjadfit zaddnym takovym
zpusobem.

Vlastnosti posloupnosti

Vlastnosti posloupnosti jsou definovany obdobné jako u funkci. Posloupnost {a;} se nazyva ome-
zend, pokud existuje konstanta M takova, zZe pro vSechny indexy n je —M < a,, < M. Posloupnost
dale nazveme monoténni, pokud je klesajici, rostouci, neklesajici nebo nerostouci. Posloupnost je

(i) (an) rostouci, pokud pro i < j je a; < aj,
(ii) (an) neklesajici, pokud pro i < j je a; < aj,
(iii) (an) Klesajici, pokud pro i < j je a; > aj,
(iv) (an) nerostouci, pokud pro i < j je a; > aj;.
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5> se taky nazyva zlaty rez.

I Piekvapivé plati, ze an = %



Aritmetické a geometrické posloupnosti

V praxi se setkdvame nejcastéji s aritmetickymi a geometrickymi posloupnostmi.
Posloupnost {an }52 ; nazveme aritmetickou, jestlize existuje takové realné éislo d, ze pro véechna
n € N plati
An+1 = an + d.

Cislu d tikdme diference aritmetické posloupnosti.
Podobné posloupnost {a,}22 ; nazveme geometrickou, jestlize existuje takové nenulové realné
¢islo g, ze pro vsechna n € N plati
an+t1 = an - q-.

Cislu ¢ fikdme kvocient geometrické posloupnosti.
Pro obé posloupnosti zname explicitni vyjadfeni. Pro aritmetickou posloupnost plati vztah

an=a1+(n—-1)-d

a pro geometrickou

n—1
an =ai-q .

Soucet sy, prvnich n ¢lenu aritmetické posloupnosti lze spocist pomoci vzorce

n- (a1 +an)
sn:f.

Pro soucet s, prvnich n ¢lenii geometrické posloupnosti plati

q"—l
s, =4 @1 prog#Fl
nai pro g = 1.

Pokud navic kvocient geometrické posloupnosti splituje |g| < 1, pak pro soucet s = a1 +az2+---

vSech jejich ¢lenu plati
al
s
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Piejeme Ti hodné zdaru pfi FeSeni prvni jarni série!



